

# 亲历者忆：外国第一夫人趣事多

国家元首出访，多偕夫人参加。“第一夫人”虽非公职，但代表着礼仪和形象。在外人看来，那些陪同和招待来访的第一夫人的人是很风光的，但其实只有干他们这一行的才知道其中的苦楚。俄罗斯《共青团真理报》日前刊文讲述了一位该行业从业者经历的种种轶事。 据《环球时报》

## 招待“第一夫人”险些引发外交事件

弗拉基米尔·亚力山德罗维奇·库兹涅佐夫，曾在苏联-俄罗斯国家警卫局工作32年，多年从事陪同与保卫外国元首夫人的工作。1973年，日本首相田中角荣访苏，因夫人患有重病，第一夫人的角色便改由其女儿田中真纪子(多年后任日本国外相)代替。库兹涅佐夫第一次单独上岗，便承担了保卫这位年轻的“第一夫人”的重任。

田中真纪子是个知识女性，曾留学美国，而且还曾是个著名运动员。那次访问，田中角荣首相会见苏联首脑，签署共同文件，忙得不亦乐乎。田中真纪子自己有一套日程安排，其中一项是参

观游览莫斯科郊外的金环古镇扎戈尔斯克。上级交待库兹涅佐夫那天早上8点出发，然后赶回克里姆林宫吃中饭，下午两点有正式招待会。日方女翻译还告诉库兹涅佐夫，真纪子交待早7点叫醒她，她担心睡过头。

可那天库兹涅佐夫7点整赶到宾馆时，女翻译不在，日方警卫又不允许他上楼，日本首相卫队长还说他们不敢去叫醒她，因为这样做非被炒鱿鱼不可。最后卫队长出主意，让他自己去叫醒真纪子。库兹涅佐夫看时间不等人，没多想便去敲了首相女儿的房门。真纪子应声开了个门缝儿，招呼他进房间，还要他帮

扎紧身衣。真纪子原先是运动员，从政后怕发胖，因此平常都得穿紧身衣。她背过身，将一条丝带交给库兹涅佐夫。丝带太滑，加上心里忐忑不安，库兹涅佐夫花了12分钟才帮她系好。

就这库兹涅佐夫觉得一瞬间的12分钟，让他差点儿丢了工作。据说日本人险些没向苏联外交部提交照会，认为其外交官好像有违反外交礼仪的举动。上级也把库兹涅佐夫叫去询问这件事，他如实作了回答，好不容易这件事算过去了。不料，田中真纪子自那9个月后生下个儿子，库兹涅佐夫又被上级叫去问这件事，他只得再次作了解释。

## 外宾巨款购物让人大开眼界

不少来苏联访问的外国第一夫人经常去著名的“小白桦”商店购物。普通苏联人是进不起这种商店的，进去购物必须得持有外币或全苏对外邮寄公司的所谓支票，但外国第一夫人们却是花钱如流水一般。

上世纪70年代中期，一位近东国家的首脑访问苏联，库兹涅佐夫有幸担任其夫人的警卫队长。这位第一夫人酷爱购买礼品，有一次来到了新圣母修道院附近的“小白桦”商店。她走到挂成

一排的水貂皮大衣跟前，试穿几件后表示要统统买下，后来又来到首饰柜台前，要把摆在陈列柜里的珠宝统统买走。库兹涅佐夫惊愕之余，赶紧叫售货员来开票，并小声问翻译，他们是否带了足够的钱。翻译官指了指第一夫人的保镖，只见那位保镖提着一个密码箱，意思是那里面的钱。

果不其然，等保镖打开箱子，就看见左边放着好些捆面值100美元的大钞，右边是好些捆面值50英镑的大钞，

把店里的苏联人看得眼睛都发直了，库兹涅佐夫也是第一次见到这么多钱。

另外有一次，列支敦士登大公夫妇访问苏联，当时莫斯科正在申办1980年奥运会，而大公是国际奥委会委员，所以苏联对来宾格外殷勤。上级派库兹涅佐夫负责夫人的陪同和保卫工作，由于夫人穿金戴银，非常惹眼，所以每当大公夫人参加活动，苏方的陪同和警卫人员不仅得护卫好她本人，还得时刻留意她戴的宝石项链、耳环和戒指完好无损。

## 帮蒙古国元首夫人找钻戒

蒙古国领导人泽登巴尔经常去苏联，有时在苏联小住几个月，因为他的几个孩子都在苏联上学，他的夫人泽登巴尔·费拉托娃是俄罗斯人，库兹涅佐夫负责泽登巴尔一家的起居出行有6年光景。

上世纪70年代中期的一天，费拉托娃找到库兹涅佐夫，说她的钻戒不见了。库兹涅佐夫觉得此事非同小可，一面叫她好好回忆，一面帮她像筛子一

样，把能想到的地方都梳理了一遍。最后，还是她的司机提供了一个线索，说她一路上老把戒指撿来撿去地摆弄。果不其然，后来在车上找到了那枚钻戒。司机大大松了口气，不然他就是最大的嫌疑。

还有一次，也是在莫斯科，费拉托娃为蒙古国儿童基金会采购了一大批物资，让手下携款到商店提货。当两名

蒙古国卫士打开密码箱取钱时，一位苏联老妇人看见了他俩藏在外衣里面的手枪，以为遇到刚抢了银行的江洋大盗，便报了警。警察来后二话不说便把他俩扭送警局，幸亏一名卫士还算机灵，摘下手表贿赂值班警察，才得以打电话给库兹涅佐夫，最终解除了误会。不过蒙古人也接受了教训，以后再苏联都是先把枪锁进保险柜，以防万一。

